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“Από την αιτία που μόλις απέδωσα στη 
δεισιδαιμονία, έπαιτε ολοφάνερα ότι 
οι άνθρωποι είναι θύματα της εκ φύσε-
ως [...]. Βλέπουμε άλλωστε ότι αυτή 
είναι εξαιρετικά ποικιλόμορφη και 
ασυνάρτητη, όπως ποικίλες και ασυ-
νάρτητες είναι οι ψευδαισθήσεις που 
γοητεύουν την ανθρώπινη ψυχή και οι 
μανίες που την παρασύρουν. Και τελι-
κά η ελπίδα, το μίσος, ο θυμός και η 
απάτη μπορούν από μόνα τους να εξα-
σφαλίσουν τη συντήρηση της δεισιδαι-
μονίας, αφού αυτή δεν αντλεί την κα-
ταγωγή τους από τη λογική, αλλά μόνο 
από το Πάθος και μάλιστα το πιο δρα-
στικό. Έτσι, όσο ευκολα αποδίδουν οι 
άνθρωποι σε κάθε είδους  δεισιδαιμο-
νία  τόσο δύσκολο είναι να επιμείνουν 
σε μια και μόνο. Πολύ, περισσότερο 
επειδή ο ακαλλιέργητος άνθρωπος, πα-
ραμένοντας πάντα το ίδιο άθλιος, δεν 
μπορεί παρά να βρει ησυχία και το 
μόνο που τον ευχαριστεί είναι το και-
νούργιο που δεν έχει ακόμα προδώσει.”

(που λένε και οι άγγλοι)

Λέγεται πως ο Παστέρ λίγο πριν αφήσει 
την τελευταία του πνοή, ψιθύρισε: «ο 

Κλοντ [Μπερνάρ] είχε δίκιο: το μικρόβιο δεν 
είναι τίποτα, η κράση είναι το παν». Εκείνος 
που επινόησε και υποστήριξε όσο κανένας 
άλλος τη δράση στον μικρόκοσμο των μικρο-
οργανισμών και την επίδρασή της στον κόσμο 
των ανθρώπων, λίγο πριν πεθάνει μετάνιωσε. 
Τουλάχιστον αυτό λέει η φήμη και αυτό με 
αυταρέσκεια υποστηρίζουν οι αντίπαλοί του. 
Βλέπετε ο Κλοντ Μπερνάρ στον αντίποδα 
όσων υποστήριζε ο Παστέρ και μαζί του ολό-
κληρη η κοινότητα των ειδικών της δημόσιας 
υγιεινής του Γαλλικού κράτος, υποστήριζε 
πως και να υπάρχουν τα μικρόβια και οι ιοί 
μικρή σημασία έχουν μπροστά στην οχύρω-
ση της κράσης του ανθρώπινου οργανισμού. 
Μάλιστα, ο Μπερνάρ στο βιβλίο του για τις 
επιδημίες υποστήριζε πως η απάντηση θα μπο-
ρούσε να δοθεί μέσω μαθημάτων μαγειρικής 
και διαιτητικής.1

Γνωρίζουμε πως ξεκινήσαμε κάπως απότο-
μα. Αλλά έτσι βιαστικά καταφέραμε να εισα-
χθούμε στον κόσμο μιας τόσο ιστορικής αντι-
παράθεσης. Ύλη ή ιδέα; Άνθρωπος ή κόσμος; 
Αυγό ή κότα; Σχέση ή άτομα; Και κάπως έτσι 
ξετυλίγεται η άπειρη λίστα με τα διλήμματα 
της μεταφυσικής παράδοσης, που όσο εύκο-
λα κουμπώνει στο Στωικοί ή Επίκουρος, άλλο 
τόσο εύκολα σχετίζεται και με το Τσιόδρας 
ή Ιωαννίδης. Υποστηρίζουμε λοιπόν, σε περί-
πτωση που δεν έγινε κατανοήτο, πως το ζήτη-
μα της μεταδοτικότητας των ασθενειών και της 
πρόλήψής τους, είναι ένα ζήτημα φιλοσοφικό· 
τόσο φιλοσοφικό όσο είναι και τεχνικό ή επι-
στημονικό. Τότε και τώρα.

Πως μεταδίδεται η ασθένεια λοιπόν; Ο 
Τζιρολάμο Φρακαστόρο (1478- 1553), ο άν-
θρωπος που επινόησε τον όρο Σύφιλη για να 
περιγράψει τον λοιμό που είχε βρει τη Νάπο-
λη, στο έργο του «De contagion et contagiosis 
morbis et curatione», υποστηρίζει πως οι 
ασθένειες μεταδίδονται από μικρά σπόρια 
(seminaria), τα οποία είναι τόσο ισχυρά που 
επιβιώνουν και μεταδίδονται ακόμα και μέσω 
του αέρα. Στον αντίποδα αυτής της άποψης 
η παράδοση του Ιπποκράτη και του Γαλήνου, 

έδινε σημασία στη σύψη του αέρα ως γενε-
σιουργό αιτία για τη γέννηση των ασθενειών. 
Μάλιστα ο Γαληνός μας έχει κληρονομή-
σει και το παρακάτω σλόγκαν: «Cito, longe, 
tarde» [Φύγε γρήγορα, πήγαινε μακριά, γύρι-
σε αργά], συνιστώντας στους ασθενείς του 
να αποφεύγουν τον μολυσμένο αέρα. 

Αντίστοιχα ο Τόμας Μαν στο «Μαγικό 
βουνό» του περιγράφει με λεπτομέρεια τον 
περίτεχνο τρόπο με τον οποιο τυλίγονταν 
στις κουβέρτες τους ξεπεσμένοι ευρωπαίοι 
μικροαστοί, ενώ στις κοιλάδες τις Ευρώπης 
συγκρούονταν οι στρατοί του 1ου Παγκόσμι-
ου Πολέμου. Ενώ ο Τζόζεφ Κόνραντ περιγρά-
φει στη «Καρδιά του σκότους», με αντίστοιχη  
προσήλωση τους τρομοκρατημένους ευρω-
παίους αποίκους, να κρύβουν το δέρμα τους 
κάτω από γάντια και τα  πρόσωπά τους πίσω 
από το βέλο των καπέλων τους, προκειμένου 
να μη σχετιστούν με τα μικρόβια της Αφρικα-
νικής ηπείρου. 

Ο Παστέρ είχε δίκιο. Δεν είχε κανένα 
λόγο να μετανιώσει. Όπως δίκιο είχε και ο 
Κλόντ Μπερνάρ. Όσο αντίθετες κι αν φαί-
νονται οι απόψεις τους είναι στην ουσία τους 
κοινές. Η μια μεταμορφώνεται στην άλλη κα-
θώς ξεκινάνε από το ίδιο σημείο. O Ένγκελς, 
στο βιβλίο του «Η κατάσταση της εργατικής 
τάξης στην Αγγλία» παραθέτει όσα εντόπιζαν 
οι Βρετανοί γιατροί ως «μολυσματικά» ή «νο-
συρά» στη ζωή των εργατών/τριών στο Λιντς 
της Μ. Βρετανίας: «Στο Λιντς, βρήκαμε αδελ-
φούς και αδελφές και οικοτρόφους των δύο 
φύλων να μοιράζονται το δωμάτιο των γονιών 
τους· τρέμει η ανθρώπινη ψυxή τις συνέπειες 
που μπορούν να προκύψουν»2. Ο μολυσμέ-
νος αέρας των πόλεων που πρέπει να περιορι-
στεί και η επαφή που πρέπει να διακοπεί είναι 
δύο διαφορετικοί τρόποι για να πει κανείς το 
ίδιο πράγμα: εσείς και οι περίεργες συνήθειές 
σας είναι το πρόβλημα. Εσείς οι εργάτες/τρι-
ες είστε το πρόβλημα, οι περίεργες συνήθειές 
σας και όσα εμείς οι γιατροί, οι μεταρρυθμι-
στές, τα αφεντικά δεν καταλαβαίνουμε και 
δεν μπορούμε να καταλάβουμε. 
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